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 VERBALE N. 116 della seduta del 17 Giugno 2021                Approvato in data  21/06/2021 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 83 del 31/05/2021 

 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA: 09:37 

 
CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Presente 09:37 10:28     

Mattaliano         Cesare 

 

Presente 09:37 10:28     

Caputo               Valentina Assente -------- --------     

Chinnici             Valentina 

 

Presente 09:37 10:28     

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 09:37 10:28     

 

L’anno duemilaventuno, il giorno  diciassette del mese di Giugno, la V Commissione Consiliare è stata 

convocata dal Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti 

all'O.d.g. 

La seduta della Commissione avviene in modalità a distanza attraverso la piattaforma di Google Meet, tale 

modalità viene prevista a seguito disposizione n. 7 del 24-03-2020 del Presidente del Consiglio Comunale.  

La seduta si svolgerà  in via convenzionale presso i locali della sede di via Marchese Ugo 60.   



Alle ore 09:37 il  Presidente  Francesco Bertolino  assistito dalla segretaria supplente Daniela Palilla, 

predispone  l'appello, al quale oltre allo stesso, risultano presenti i Consiglieri: Cesare Mattaliano,  

Valentina Chinnici e Rosalia Lo Monaco. 

Il   Presidente,  constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Tutti i partecipanti danno il consenso al video, alla registrazione e pubblicazione dello stesso. 

Il link dove sarà possibile la visualizzazione della registrazione delle sedute è il seguente: 

 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5 

 

All’inizio del lavori il Presidente comunica che un referente di una Associazione ha scritto a tutti i 

Consiglieri,  per  sollecitare l’intitolazione alla piccola Martina Bologna di un giardino sito in via Trabucco,  

così come stabilito con un ordine del giorno del Consigliere Giaconia, sottoscritto poi da tutti gli altri, lui 

compreso ed approvato in Consiglio Comunale forse nel 2017 e al quale non si è ancora dato seguito.  

Riferisce quindi, di avere risposto rappresentando che, in piena condivisione dell’iniziativa della quale si era 

per altro reso firmatario e visto che la stessa è stata approvata in Consiglio, con la compartecipazione della 

Commissione,  avrebbe provveduto a sollecitare l’esecuzione di quanto deliberato e  richiesto. 

Cambiando argomento chiede poi ai colleghi di una nota avente ad oggetto la deliberazione n. 29 del 19 

marzo 2021 rigurdante l’intitolazione della palestra di atletica pesante di Borgo Nuovo ai maestri Nino 

Calvaruso ed Enzo Scuderi. La nota, di cui viene data lettura, è a firma del dott. Verona che comunica che 

la deliberazione è stata inserita nell’ordine del giorno della Commissione Toponomastica.  

Nasce un confronto sull’argomento e su iniziativa della Consigliera Lo Monaco, supportata dal Consigliere 

Mattaliano, si decide di rivolgere  al Presidente del Consiglio comunale la richiesta di prelevare l’ordine del 

giorno della Commissione cui sono allegati i curricula dei maestri  per allegarlo alla deliberazione e poterlo 

così approvare in Consiglio comunale.  

Il Presidente Bertolino telefona al Presidente Orlando che si dichiara disponibile al prelevamento. 

Il Consigliere Mattaliano sottolinea al rigurdo l’opportunità che il Presidente Orlando nel prelevare l’ordine 

del giorno rappresenti che lo fa per dare seguito alla volontà espressa dalla V Commissione e non per 

volontà del singolo Consigliere . 

Il Presidente chiede poi ai Colleghi, a seguito della ricezione di una mail relativa all’imposta di soggiorno, 

di verificare e quindi riaggiornarsi per chiarire se la Commissione sia stata chiamata ad esprimere parere a 

rigurdo oppure no.  

Il Presidente quindi condivide nello schermo la proposta di deliberazione C.C. prot. n. 705695/2021 avente 

ad oggetto “Semplificazione delle procedure di rilascio delle concessioni per attività di somministrazione – 

Integrazione al regolamento per la concessione di suolo publico per attività di ristoro all’aperto approvato 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5


con deliberazione di Consiglio Comunale nr. 9/2020” e si da quindi lettura dell’art. 23 che dovrebbe 

costituire un emendamento. Al termine della lettura  i Consiglieri però riscontrano nel testo ancora una volta 

una incongruenza. Il Consigliere Mattaliano  rileva che si continua a parlare di ristoro laddove lo stesso sia 

stato escluso dai vertici dell’Amat e non sia menzionato nel contratto di servizio. 

Incongruenza confermata dalla Consigliera Lo Monaco che aggiunge che, se di ristoro si deve parlare, se ne 

deve parlare pure nel contratto di servizio o altrimenti il termine deve essere eliminato, così da rimuovere 

ogni incongruenza perché ancora una volta vi sono evidenti discrepanze. 

Il Consigliere Mattaliano aggiunge che allo stato degli atti, parlare di ristoro ad Amat, visto che lo stesso 

non è menzionato nel contratto di servizio, equivarrebbe a configurare l’ipotesi di un illecito arricchimento 

nei confronti della Partecipata. Comprende bene la necessità di garantire gli equilibri di bilancio ma precisa 

che non è questo il modo corretto  . 

La Consigliera Lo Monaco aggiunge che il contenuto dell’art. 23 ancora è in contrasto con il regolamento 

sui dehors. Infatti, nel testo di questo regolamento è previsto che, il commerciante che chiede lo stallo 

all’Amat deve chiedere un nulla osta…il che rappresenta un qualcosa che non esiste …deve essere il 

Comune a gestire il rapporto con la Partecipata e non il singolo commerciante. 

Continua la Consigliera lo Monaco dicendo che il dott. Galatioto, intervenendo in conferenza dei 

Capigruppo, ha sostenuto che il regolamento, approvato successivamente, che non disciplina il rapporto con 

Amat bensì la somministrazione di bevande e alimenti costituisce una fonte normativa superiore al contratto 

di servizio. 

Si tratta tuttavia di una interpretazione sbalgliata, circostanza questa confermata dall’avvocatura e dalle 

personali ricerche effettuate in proposito, quindi ritiene non solo di non essere rassicurata da questa 

interpretazione ma ha ragione di temere di trovarsi dinanzi ad una distorsione. 

Si passa quindi a dare lettura del parere di regolarità contabile che porta la firma del Segretario generale il 

cui contenuto genera a sua volta grosse perplessità soprattutto nella parte finale che recita testualmente 

“L’atto esaminando in quanto atto regolamentare non incide sulla situazione economico- patrimoniale 

dell’Ente, non necessita dell’acquisizione del parere di regolarità contabile, che pertanto non viene reso. 

Si esprime condivisione rispetto alla necessità che sia previsto un ristoro economico per la eventuale 

sottrazione di stalli ad Amat”. 

Quindi ancora una volta, i Consiglieri concordano nel sostenere che ricorre il tema della incongruità con il 

contratto di servizio che non prevede ristori, dinanzi al quale il  Consigliere Mattaliano   si stupisce perché 

neanche si parla di compensazione ma proprio di ristori e la Consigliera Lo Monaco fa notare la gravità 

della circostanza considerato che il contratto di servizio è votato dal Consiglio Comunale, cioè dallo stesso 

organo, perché infatti il contratto di servizio disciplina i rapporti tra la Partecipata ed il Comune di Palermo. 

Alla luce di tali considerazioni il Presidente Bertolino propone di riflette per potere così esprimere parere in 



breve tempo. 

Il Consigliere Mattaliano condivide la necessità di esprimere parere in tempi brevi, tuttavia sente il bisogno 

di confrontarsi con il dott. Galatioto prima di esprimere parere, per potere esprimergli e chiarire tali 

perplessità. 

Il Presidente Bertolino concorda sulla richiesta e chiede alla segreteria di mettersi in contatto con il dott. 

Galatioto e chiedergli la disponibilità a partecipare alla seduta di Commissione che si terrà lunedì prossimo. 

Il Presidente alle ore 10:28 dichiara chiusa la seduta.  

 

La registrazione della riunione, che è parte integrante del presente verbale, è visionabile sul sito del 

Comune di Palermo al link: 

                                                “https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel= 5 

 

 ORARIO FINE SEDUTA: 10:28  

     

       La Segretaria  Supplente                                           Il  Presidente         

             Daniela Palilla                                        Francesco Bertolino                   
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